



海南省教育厅  
海南日报报业集团  
光明日报海南记者站  
**联合推出**  
推荐邮箱:2996130659@qq.com

扫描海南日报教育周刊和南海网二维码关注“寻找海南最美教师”活动



教育周刊二维码 南海网二维码

## 海南最美教师候选人

31号

参评  
教师  
姓名：屈韬  
学校：海南中学  
教龄：18年  
专业：数学

### 海南中学屈韬：“八百分”班主任能神机妙算

本报记者 侯赛

一个班，汇聚了全省各市县的中考状元，60位学生60种不同表现。这样的班，很多老师说：“容易出成绩，但千万别让我带！”“状元班”，大家为什么还推三阻四？原因很简单：压力太大！因为这个班是全省的标杆，是全校的荣誉，也是家长们的最大骄傲。

这个被视为“烫手山芋”的班级，就是海南中学高一班。而这个班的班主任屈韬，就是那个最“不怕烫”的人。去年，他带出的一班，16位学生高考被清华北大录取，班级高考平均分804.5分，成为海南中学高考历史上、海南高考历史上第一个“八百分班级”。

谈起带一班的不容易，郑焕利老师有共鸣，“优秀学生的想法总是跟普通学生不一样。”郑老师告诉记者，她曾经遇到一个学生从来不出早操，不参与升旗仪式。老师找他谈话，告诉他升旗对于爱国精神培养的意义，而学生则反问：“不出早操，不参加升旗就不爱国了吗？”

屈韬班上曾经有一个女学生每天早读都迟到，屈韬找她谈话多次。她每次谈话总是不断地点头认错，目的就是为了尽快结束她认为“无聊”的谈话。后来屈韬改变策略，每天早上6点半准时给她打电话督促。持续了2个星期，她慢慢改掉了迟到的毛病。

作为一班的班主任和任课老师，屈韬老师告诉记者，不光要求老师要具有知识

的广度和深度，掌握最前沿的讯息，最重要的是要把握学生的心理状态，把有些学生爱钻牛角尖的思想给及时“掰”过来。

**海中赫赫有名的“神算”**

别看屈老师平时有点讷言，却是海中赫赫有名的“神算”。他严谨勤恳的治学态度让校领导对他刮目相看，在他到海中任教的第一年，学校就把他一班的数学课交给了他，让他担当起了一班的数学竞赛教练员。

海南中学高一部组长卢家范老师说，屈韬老师最令他称奇的地方就是他拿到一份数学试卷，能准确地事先估算出年级所有学生最后的平均考分。“经常是一分都不



差哩！”卢老师啧啧称赞。

而大家眼中的神奇，对于屈韬来说却绝非意外，因为他的估分都是有科学依据的。记者了解到，为了准备这一套试卷，屈韬经常前期准备工作就花费几个月。他经常将历年高考数学试卷重新做了一遍，并将考题的命题方向和难度进行分析。

屈韬喜欢用数据说话。每一次学生月考的成绩，他都会花费几天时间，做出4-5页的分析报告，报告里面既有表格数据排名分析，也有针对每一位同学个人情况的文字分析。随后，这份报告将送到班级每一位任课老师的手上。2014年，屈韬在第四次高三月考时，通过数据分析，推测出班上的寇雨婷同学很可能将成为2014年海

南高考的理科状元，当时寇雨婷还只是班上前三名，很少拿到第一名的成绩，因此她对自己并不自信。屈韬分析得出，相比其他同学，寇雨婷没有弱势科目，发挥最稳定，因此最有可能成为状元。寇雨婷获得信心，最终夺得高考理科状元桂冠。

屈韬为什么要这样做这样的分析报告？说明他只重分数吗？事实恰恰相反。

屈韬正是通过做学生学习情况的分析报告，来把握学生的心境，及时帮学生调整心态，防患于未然。对于这样一个“尖子班中的尖子班”来说，督促学习显然已经不是首要，最重要的则是要把握学生的心境状况，帮助学生及时疏导压力。

这个平时给人印象太“冷静”的班主任

会跟学生一起去打真人CS，玩桌面足球真人赛，打棒球，开展环保行动。他努力让这些优秀的学生能够放下各自的骄傲和强烈的竞争意识，在玩耍和活动中学会团队合作，自然而然地融合在一起。

**学生，一个都不能少！**

海南中学副校长陈辉说，他多次被屈韬的勤恳和对学生的爱所感动。

2008年，作为骨干教师，屈韬从湖南武陵来到海南中学，主要原因是他刚出生的孩子诊断患有哮喘，为了孩子的健康，他不得已奔走他乡，带着全家老小来到海南。当时，学校没有空余的宿舍安排给他，屈韬在外面又买不起商品房，只能带着年迈的老母和体弱多病的孩子蜗居在男生宿舍。

屈韬非常怀念那段岁月，因为班上同学每天下了晚自习都会往他的宿舍挤，在那空间狭小的宿舍里，屈韬为他们做数学竞赛的辅导，跟他们聊天纾解压力，师生间的情感更加近了。晚上他会每个宿舍巡逻，同学们知道宿舍楼里住着这位敬业的老师，都老老实实休息。

虽然屈韬本身并不富有，而当学生遇到困难时，他却经常慷慨解囊。2012年6月，他班上的学生阿华（化名）的父亲被劫匪杀害了，这巨大的打击几乎要使阿华彻底崩溃。屈韬知道消息后，迅速组织捐款，其中他个人就捐了8千元。在之后的学习生活中，屈韬不断关心和爱护阿华。使他很快从失去亲人的悲痛中走出来，后被北京大学录取。

阿华在微信中告诉记者，“他虽然没有了亲生父亲，但却收获了屈韬老师的父爱，一辈子都难以忘记。”

为什么班上的学生都那么喜欢“教授”？班长肖上告诉记者，屈老师的高明之处是把“圈”的界限无限放大，让他们感觉不到“圈”的存在，但当他们遇到困难挫折时，教授总是会及时出现！

### 海南医学院王长福：学生的严师益友

32号

参评  
教师  
姓名：王长福  
学校：海南医学院  
教龄：9年  
专业：执业医师培训

本报记者 缪影影

“对于心跳呼吸骤停的伤病员，心肺复苏成功与否的关键是时间，我们要在抢救生命的黄金时间内开展有效的抢救。”见到王长福老师时，是一个周六的上午，他正在给学生演示、讲解心肺复苏的要领。

现场的他神情严肃、一丝不苟，每一个步骤地边讲解边示范。一番演示下来，他身上的衣服已被汗水浸湿。

**学生认可是最大的满足**

“急救课程是我们医学生的必修课，每个周末我们都会对学生进行培训。”见面后，王长福并未畅谈个人，时时提到的是学校的教学理念和所授课程的内容。

“我个人没有什么特殊的事迹，只是我觉得教育育人要对自己的良心。”谈到个人时，王长福仅用短短的一句话做了总结。

2006年5月，王长福从部队转业到海南医学院，起初他担任的是校医室主任，主要从事心理健康教育，为师生提供心理咨询和团体辅导。

那时候，王长福白天上课，晚上为学生提供心理咨询。王长福乐于倾听、耐心引导、善于站在学生的立场想问题，不少学生都愿意来找他聊天、咨询。从人际交往中的摩擦、到恋爱中的疑惑、再到就业前的迷茫……王长福每天在学生的各种求助和问题中忙得不亦乐乎。“不过长期接触负面情绪，我们的心理、情绪也会受到影响，所以也会定期跟其他老师、专家交流、排解。”尽管每天需要面对、化解学生种种的情绪、心理问



做事一丝不苟是王长福的特点。

题，王长福依然保持微笑对待每一个学生。

自2012年始，王长福又担任海医执业医师培训班班主任，近三年，海医执业医师培训班学员的执业医师资格考试通过率分别为54%、63%与78.6%，远高于全国30%的平均水平。此外，王长福连续四年带领大学生态志愿者参与暑期“三下乡”社会实践，在各个市县的中小学开展救助培训，推广急救知识。

自当了老师以来，王长福的周末和假期几乎都被排得满满当当。对此，他笑笑说：“虽然累一点，但是我很充实、很开心，学生认可，就是我最大的满足。”

**在严师益友间转换角色**

“王长福老师是我人生路上的贵人。”海

33号  
参评  
教师  
姓名：温春雨  
学校：海南外国语职业学院  
教龄：17年  
专业：英语

本报记者 蔡倩 通讯员 符雁飞

“一晃在文昌待了7年啦，变化真是大！”5月22日，刚刚坐下，温春雨便打开了话匣子。快人快语、直爽乐观、干练得体。2008年，温春雨怀着对椰风海韵的向往，从遥远的洛阳来到海南外国语职业学院任教。

**为评估拼搏**

“刚来的时候，我一个人拖着孩子住在20平方米的小房子，再加上繁忙的工作，压力确实不小。”温春雨坦承，自己曾一度有过辞职回家的念头。当时，海外院正面临着教育部人才培养工作评估，对工作表现出色的温春雨委以重任，推荐她负责商务英语特色专业建设和评估汇报工作。为了学院的发展，感动于学院对自己的信任，原本想辞职的温春雨还是决定留下来。

评估的日子，每天都是巨大的压力和挑战。专业材料建设、专业汇报、专业宣传策划……白天，她是深受学生喜爱的教师，是特色专业建设的“指挥官”，是主要特色专业的“代言人”；晚上，她在电脑前聚精会神，儿子在小书桌上孜孜不倦……“最艰难的日子，是大家一起帮助才度过的。”温春雨说，“我会一直记得学院领导和同事们的温暖，还有孩子的老师们，是那些让人感动的点点滴滴促使我前行，让我在努力工作的同时乐观积极地生活。”

在她和她的团队的努力下，商务英语专业建设在2009年教育部评估中获得一致肯定，为学院专业发展树立了特色榜样。

**打造龙头系部**

问起海外院的龙头系部，学院的老师与学生们都会异口同声地提到商务英语系。而正是温春雨的辛勤耕耘，呵护了商务英语从原本的一个专业扩大为一个系部，并成为学院的龙头系部之一。

“商务英语专业的建设，可以说就是温老师一手打造起来的。”海外院相关负责人介绍，商务英语专业起步建设时，专业定位模糊，课程内容杂乱。对此，温春

### 海南外国语职业学院温春雨：一手打造龙头系部



是温春雨。

“这是刘婷，这个姑娘是孙雯，那是庾阳……他们有的当上老师，有的都已经是企业主管啦！”拿着照片，温春雨如数家珍，兴奋无比、自豪不已。

实际上，不仅仅只有这几名出色的参赛选手，这个团队输出了大批优秀英语口语学生，博鳌亚洲论坛服务、海南国际赛事、侨务服务等活动中，每个学生都是学院“英语口语+职业技能”人才培养特色闪亮的名片。

“孩子们叫我‘姐姐’‘妈妈’的都有，我们就像一个大家庭一样。”温春雨强大的亲和力让学生们团结在她周围。

在温春雨担任班主任的班里，有一对双胞胎姐妹。刚刚入学时，由于基础较差，两姐妹学习非常吃力。温春雨看在眼里，记在心头。从此，总会“刻意”为姐妹俩布置“单独”任务，让姐妹俩和班级其他同学分享其独特的经验和经历。在交流中，姐妹俩变得开朗自信，更令人惊喜的是，在外贸业务实践中，姐妹俩同外国客户大方交流，令客户大加赞赏，为此收获了不少订单。

“特别喜欢去温老师家上‘家政课’！”学生们欢呼雀跃地告诉记者，温老师的“家政课”是他们最期待的。每学年，温老师都会抽出课余时间邀请学生代表进行烹调培训，从制作面团到包饺子，从采购原料到烹制菜肴，温老师和她的学生们忙得不亦乐乎。

一分耕耘，一分收获。温春雨一步一个脚印实现自己的人生目标。

## 第二届海南国际教育博览会暨第三届高校招生现场咨询会

时间：2015年6月27日—29日

地点：海南国际会展中心

内容：教育装备、幼教用品、学生用品、高校咨询、留学培训

官网：<http://jhbw.hinews.cn>

咨询电话：13876709019



扫描二维码关注活动